

财富·收藏

“羊领头,马收尾”,十二生肖纪念币已发全——

生肖纪念币行情看涨 收藏要小心假币

□记者 宋锋辉 文/图

12月24日,马年生肖纪念币发行,这意味着十二生肖纪念币已经发全。由于是“最后”一枚纪念币,马年生肖纪念币一发行就被市民疯抢。洛阳晚报记者在采访中了解到,市场上假冒的生肖纪念币不少,市民在选购时要谨防假币。



常振华展示他收藏的整套纪念币
真假纪念币对比(左为假,右为真)

1 “一会儿就没有了”

12月24日,马年生肖纪念币公开发售。按照相关规定,1元的纪念币通过银行可以用1元人民币等值兑换,但是每人仅限1枚。在发行当日,市民兑换踊跃。

在中州中路的一处中国银行营业部,工作人员告诉记者,开始兑换后,不到一小时纪念币就被兑换完了。在周王城广场附近的工商银行营业部,当记者询问是否还有纪念币时,工作人员说,早上“一会儿就没有了”。

与此同时,有传闻马年生肖纪念币刚发行不到1小时就涨了约20倍。事情真是这样吗?25日,洛阳晚报记者在迅达邮币行见到了市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周,他证实了此事。常洪周说,马年生肖纪念币一发行,一枚市场价就炒到了20元左右。

随后,常洪周展示了一枚纪念币。面额为1元的纪念币,正面图案为“中国人民银行”“1元”、汉语拼音字母“YIYUAN”及年号“2014”;背面图案为一个手持寓意“吉庆有余”挂件的小女孩骑在木马上,其右方有“甲午”字样。

2 马年纪念币发行量最大 羊年纪念币价格最高

“羊领头,马收尾”,意思是羊年生肖币是生肖纪念币的第一枚,马年生肖币是生肖纪念币的最后一枚。2002年,央行首次公开发行生肖纪念币,首次发行量为1000万枚。其后,每年都发行生肖纪念币,前6年每年发行1000万枚,牛、虎、兔三年发行量为3000万枚,龙年发行了6000万枚,蛇年发行了8000万枚。马年作为首轮生肖纪念币中的“关门币”,发行量为1亿枚。

常洪周说,目前市场价格最高的是羊年纪念币,一枚价格约320元,其次是猴年纪念币,价格约为130元,最便宜的是蛇年纪念币,一枚价格约为10元。整套纪念币的市场价格为950元(含册子)。



3 保管:不要用汗手摸

市民张女士24日早上幸运地兑换到了一枚纪念币,然而由于黄铜合金材质的纪念币容易生锈,她很担心保管不了多久就会弄坏品相。

对此,常洪周说,张女士的担心是对的。纪念币的收藏,像其他金银币、纸币的收藏一样,讲究品相,品相好才更有收藏价

值,而纪念币的材质为黄铜合金,这就意味着它不会像金银那样耐腐蚀,这就需要在收藏中特别小心。

首先要防潮,其次把玩欣赏的时候尽量避免用汗手拿、摸,也不要湿的东西去擦拭。另外,常洪周提醒,正常的氧化是不影响其价值的。

4 防假币:假币略重,颜色浅

还需要特别提醒的是,现在市场上已经出现了假的生肖纪念币。在迅达邮币行,老板常振华特意拿出了一套假币与真币对比。常振华说,这套假币是他花了120元专门购买的,为的是让购买纪念币的人能够很直观地对比真假,防止上当受骗。

真币与假币从外观上看差

别不大,但仔细看会发现假币颜色比真币颜色略浅,反光更强些。以羊年生肖纪念币为例,真币上面小孩子身上的衣裤饰纹清晰可见,而假币上面的纹饰非常模糊。

另外,从重量上也可以轻易辨别。假币的重量比真币重,真币一枚重为6.9克,假币一枚重为7.4克。

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、15838571329,或发送邮

件至237318389@qq.com。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。

(本刊编辑部)



谈古说今

赵跟喜

北邙墓志归何处(四)

□赵跟喜

千唐志斋位于蛰庐西隅,窑洞式建筑,青石为基,青砖为壁,正面三室,面东而居,中间门楣上镶嵌章太炎篆书石刻匾额“千唐志斋”。其廊庑高阔,端正俨然,仰而望之,顿生肃穆之感。

沿石径拾阶而上,便可一步踏进历史,转眼成为古人。环顾左右,可见志石琳琅满目,其中唐人墓志自开国君主李渊之年号“武德”始,历“开元”“贞观”“天宝”之盛世,以迄晚唐之“天复”“天祐”年号止。甚至武则天改元之“大周”、安禄山之僭号等,应有尽有。其志主身份不同,地位不一。兹举数例:

李邕,唐大书法家,工文善书,尤善以行楷写碑,闻名天下。邕为兰台郎李善之子。善著《文选》,邕补益之,附事见义,两书并行。玄宗时官北海太守,故称李北海。因“天资豪放,不矜细行,时人难与争锋”,被李林甫所害,卒于强死。杜甫闻听李邕冤死,曾作《八哀诗》悼之。李邕之死,细节如何,世人不得而知。千唐志斋所藏李北海墓志记载其被杖杀之后,因“边将作乱,留于郟东卅里,未及归葬”。后“幽显皆复,尚书卢公讼理,追赠秘书监”。御史大夫扬州刺史韦公以钱廿万等物备用,在大历三年安葬于洛阳之北原。

唐太和七年(833年)十二月,文宗诏令在国子监刻立石经十二种,历时四年,于开成二年(837年)完工(太和石经又称开成石经,今藏西安碑林)。千唐志斋所藏赵正卿墓志记载:朝廷(文宗)复古,立五经博士,赵正卿应选拜国子监礼记博士,“兼领石经事”。由此可知,赵正卿为唐太和石经监制人。赵正卿墓志寥寥数字,见证了唐代唯一的一次刻经活动,其史料价值之大,显而易见。

狄仁杰此人,挽唐室于既倒,雪冤狱而甄别,政绩卓著,千古有名。其文笔书法皆为政名所掩,世人不得其详。千唐志斋所藏相州刺史袁公瑜墓志,为狄仁杰撰书,这是迄今发现的狄公唯一撰文书丹的墓志,且不论其史料价值,仅其刚柔并见之书法,老辣卓犖之文字,即值得仔细玩味。

大唐王朝,凡289年,其勃衰无定,许多上马擒贼、下马吟诗,仗剑歌舞,妙笔生花的人物,千百年后,无论史册典籍,已无踪迹可寻。墓志铭破译了这些千古之谜。这些叱咤风云、吟风弄月的人物穿越时光隧道,栩栩如生,重见天日。不唯前人,亦今人之所幸也。

墓志文字证史、补史、纠史之功用,于此得到见证。人云:千唐志斋是一部“石刻唐书”,似不为过。纵观这些文字,可见一部波澜壮阔的唐人生活画卷,一部形神皆妙的唐代书法史。千唐志斋不仅是一部最原始的唐人档案,亦是弥足珍贵的人类文化遗产,这遗产既是中国的,也是世界的。